

“三·人·行”中外当代艺术家作品展

展览时间:03.31~04.04

展览地点:北京·中国美术馆美术馆



通过展览,我们试图从三位艺术家身上找到当今不同国家艺术家对当代艺术的看法。布克哈特·黑尔德先生是柏林艺术大学的绘画教授,他擅长运用色彩与线条描绘物象,画面极具视觉张力,以理性表现激情;余大伟教授也曾在柏林艺术大学任教,他的雕塑将现代雕塑和中国书法这两种不同维度的艺术结合在一起;韩宇光先生的作品保留了严谨的学院传统,其静物揭示了物性本质,画面宁静单纯,在保留古典美感的同时又具有现代构成的抽象意味。此次展览由中国美术学院中德学院戚晨曦策划组织,杭州师范大学美术学院毛勇梅负责展览设计。

“藏月”赵金鹤、邵连扇画展

展览时间:04.02~04.11

展览地点:南通·南通市中心美术馆



尽管关于折扇的起源时间和起源地还有争论,但是自从北宋开始流行,它就成为文人交游酬酢的重要物品;可以说自其流行起,即是文人闲暇生活的重要组成。而折扇开始流行的北宋,正式文人画兴起之时。文人画那种“逸笔草草,不求形似,聊以自娱”的旨趣与扇面画与生俱来的赏玩气质一拍即合,以至于后来扇面画脱离了其作为折扇一部分的实用功能,就像此次展览中的部分画作一样,成为立轴、手卷之外一种独立的展示形式。尽管文人画的理论和实践体系至明董其昌而集大成,并被随后明清的主流画坛奉为圭臬,但“文人画”并不能涵盖中国传统绘画的全部。

大自在·刘灿铭书法回乡汇报展

展览时间:3.29~4.05

展览地点:靖江·靖江市政府会议中心

灿铭出生于鱼米之乡、人文荟萃、文明富足的靖江,靖江是刘灿铭的故乡,也是他的精神家园。这次“大自在·刘灿铭书法回乡汇报展”是一次向家乡人民汇报的主题鲜明的个人书法展览。反映了刘灿铭近几年来对当代书法的思考和自己的学术主张,作品中充分表达了中国传统文化的精髓和内核,体现了心手相应和“心无挂碍”的境界。刘灿铭书法主要取法于敦煌写经,并吸收其他传统书法的营养,在传统基础上综合时代气息和其他艺术元素形成了古趣自然、圆融自在的书法风格,这种风格是刘灿铭自己的独具个性的书法品格。展览为勤劳善良的故乡人民开辟又一块心灵的憩息地,为美丽靖江、和谐靖江的文化事业添砖加瓦。此次展览共展出刘灿铭近年来创作的书法精品50余件,以楷、行、草为主,诸体兼备,形式多样,精彩纷呈。

“再绘画”系列之“止水微澜”张俊个展

展览时间:04.05~04.17

展览地点:杭州·西湖当代美术馆



作为西湖当代美术馆策划的“再绘画”中国当代艺术系列展之一的“止水微澜”——张俊艺术个展,其作品体现了对中国传统艺术精神回顾、传承、思索、纳新的“再绘画”精神,在对传统精神吸收传承的基础上,又加入了艺术家对当代艺术发展的思考。在多媒体广泛运用的今天,该系列作品超越了古代类似题材的图解、避邪等护符功能,直指禅意与哲思,传递一种“不来也不去”的心境。作品以沉静、客观的态度,体现出当今技术化浪潮冲击下,绘画对艺术之美不可或缺的承载。

“水墨新维度”2013批评家提名展

展览时间:03.27~04.06

展览地点:北京·中国美术馆



此次展览选出了10位新水墨艺术家参展,他们是:(按姓氏笔画排列)刘庆和、李津、李华生、李孝萱、邵戈、张羽、沈勤、武艺、南溪、梁铨。应该说,此次展览的举办与同名画册的出版,就是这一具体学术成果的呈现,从中人们将可以由10位新水墨艺术家的作品看出新水墨在近五年的发展趋势,而他们颇具特点的作品也足以证明:真正与当代文化相匹配的新水墨传统,绝对不能由守成而来,只能由创造而来。相信大家也一定会有同感。水墨艺术在中国,已有两千多年发展的历史,与油画、版画不一样,它远不是一个画种的概念,而是我们必须面对的宝贵资源与财富。这一点在全球化的大背景下变得越来越重要。但愿我们的努力,不仅能促进中国新水墨的健康发展,也能引发学术界、收藏界对它的进一步关注。

艺术品鉴赏
艺术家推介
资讯

现代快报

A31

2013.3.30 星期六

责任编辑 李欣

组版 郝莎莎

南京艺术学院非洲木雕藏品展

展览时间:03.29~04.10

展览地点:南京艺术学院美术馆2展厅



南京艺术学院作为具有百年历史的高等艺术院校,在文化艺术的教育与传播方面一直争取走在世界的前列。2005—2011年,我院先后入藏了谢燕申先生捐赠的一千两百余件非洲雕刻艺术精品。此批艺术品主要来自于撒哈拉沙漠以南数十个国家的百余个部族,代表着非洲雕刻艺术的主流,类型多样、风格独特,强烈的表达力充溢着浓郁的非洲原始宗教色彩与异域风情,令人耳目一新。这些作品不仅仅是一种单纯的艺术表现形式,而且蕴含着勤劳智慧的非洲人民独特的生命价值观和独立的艺术品格,其“特立性”既带给非洲艺术非凡的艺术魅力,也使得它在与世界其他多元文化的冲突与融合中砥砺前行,并深深影响了布拉克、马蒂斯、毕加索等诸多艺术大师的创作,对西方现代主义艺术的贡献功不可没。非洲雕刻艺术是世界艺苑中的一朵奇葩,深受世界各国人民的喜爱。今天,我们把这些优秀的人类文化遗产展现出来,一方面可以为观者打开一扇了解非洲艺术的窗口,一睹非洲雕刻艺术之真实风采,拓宽视野,激发自身艺术上的灵感与创造力;另一方面也是为了引导更多的人参与到非洲艺术的研究中来,为非洲艺术的传播和促进中非文化的交流发挥更大的作用。

再水墨:2000~2012中国新水墨邀请展

展览时间:03.28~04.07

展览地点:北京·今日美术馆

如果说水墨是对现代主义阶段现代水墨及其以前中国画的统称的话,那么再水墨则是带有很强的后现代性色彩,它并不是真的回归水墨,实则是对水墨的颠覆与超越,这不仅是观念形态和媒材样式的突破与超越,它其实是重新建构了一个新场域,这个场域颠覆的是一个关乎“中国画”的评价标准和教育体系。因而,再水墨是一个面向未来的动态的概念,它并未给出明确的答案,而是就再水墨这个话题,提出水墨在未来的可能性。因此,“再水墨:2000~2012中国当代水墨邀请展”应当受到业内人士及大众广泛地关注。

梨园绰影——刘晓第个展

展览时间:04.03~04.21

展览地点:北京·梅兰芳大剧院



梅兰芳大剧院将展出油画家刘晓第十年来创作的戏曲油画,将近40件作品。自徽班进京以来,京剧经过200多年的积累与发展,早已经形成了一套独特而极具概括性的表演程式。正是因为这种表演程式浓缩了人生,具有现实的典型性。所以,也被后来不少画家作为表现题材,以此来折射人间万象,反映社会百态。刘晓第的绘画主要是以京剧人物为主,沿袭了过去一些画家表现戏曲人物的方式,但观念的内涵更加突出了。尤其是他的近期作品,在突出戏中人物的同时,而把背景有意的虚幻,或置换成一个更加吻合人物心理变化的场景,提炼了京剧的语言方式,浓缩了戏里戏外的各种人生。

诗意青海——陈逸青油画作品展

展览时间:04.08~04.18

展览地点:北京·保利艺术博物馆



本次展览共展出陈逸青先生四十余幅作品,既有早期注重再现客观精神的写实作品,也有近些年来注重表现主观情感和文化精神的作品。这些作品,既是一个画家对青海高原生动的审美表述,也是他对这片给了他无限灵感的神圣土地的最真挚的艺术与生命的感恩。当年的“出青海”,换来了今日的“回青海”。青海无疑成为他精神的故土,充满诗情的精神家园。在其作品中,青海的山水被赋予了一种母性的柔美。高远的天幕,蜿蜒伸向远方的河流,连绵的群峰,闲适的牧民和悠然的牲畜;宁静的时光静卧画面,草原在呼吸,花朵在芬芳,流水在细语,高原之美袒露出自然纯净的气息。这些散发着大自然体温的作品,富含草原的母性,亦有游牧的诗情理想。

“诸子·生成”展·“画二代”走到前台

展览时间:04.02~04.12

展览地点:南京·诸子美术馆



这次展出的三位青年画家同为南京艺术学院的教师,其中吴静一与倪蓓蓓更是夫妻,他们俩也是著名国画家吴元奎的儿子儿媳。另一名画家李小光是这对夫妻的同事和好友,这次他将带着全国美展获金奖的系列铜版画首次在宁展出。“画二代”已走到前台,并且他们的画作,在审美情趣、艺术形式、表现内容各个方面都迥异于父辈,呈现出了五光十色的个性特色。父辈的画家们已经形成一些固定的收藏群体,且市场日益飙涨。而他们的下一代,则慢慢发展了与父辈完全不一样的收藏群体。在最近的展览上,倪蓓蓓的画作一销而空,而收藏人群也主要以中青年为主。有一点可以确定,他们的创作极其真诚,并且正在不停的探索。譬如吴静一,他写实的功夫很强,现实主义的画作也很受业内肯定,而他近期的作品题材却以想象的画面为主。

路漫漫其修远兮——张漾兮师生传承画展

展览时间:03.30~04.04

展览地点:上海·奥赛画廊

张漾兮,原名张国士,早年毕业于四川美术专科学校。20世纪30~40年代在成都《国难三日刊》《时事新报》《战时后方画刊》等进步报刊任美编和漫画记者,并组织“四川漫画社”、主办《自由画报》。1948年避居香港参加“人间画会”,在《香港大公报》《华商报》等报纸和美国《新共和》杂志发表木刻和漫画作品。1949年参加中华文学艺术工作者代表大会后执教杭州国立艺专。1954年创办中央美术学院华东分院(今中国美术学院)版画系并任系主任。曾任中国美术家协会第一、二届理事、第一届浙江省美协副主席、浙江省政协委员。此次展览将张漾兮先生及其学生共二十多岁的版画作品一并呈现给观众,这些作品都是精挑细选的优秀作品,一定会给热爱版画的观众们带来一次视觉盛宴。

幻·幽调——谢中霞个展

展览时间:04.02~04.16

展览地点:北京·凤凰艺都798空间

本次将展出谢中霞2011至2013年所创作的部分作品,从她的作品中我们能清晰地感觉到画家对中国传统经典绘画及江南文化遗风的研究及探索,并试图运用当代绘画语汇对传统经典进行新的演绎和阐释。江南园林里的曲折回廊,宋画中的鸟,草木在画面中让人呼吸在幽微的调性里,仿佛悠远玄秘的光泽可以贮藏女性的气息。画油画的她,偏爱崇尚传统文人画那种格高调雅的韵致。然而,她并非用油画画水墨,而是在洒脱里呈现油画的表现力,在透薄中显示空间与色彩的变化。她难在不用线而能够写意,在空间关系的变奏中体现出文人画的笔意墨蕴。影调或许才是她作品的灵魂,影调显示的不仅是空间关系,而且是她将笔墨的虚实和空间的色调进行接驳转换的介面,是影调的迷离虚幻制造了她画面缠绵悱恻的秘境。